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Правове виховання студентів вищих технічних навчальних закладів як тієї частини молоді, що стоїть на порозі 
дорослого життя і готується нести повну відповідальність за всі свої вчинки, потребує значної уваги. Підвищення рівня 
правових знань у студентів вищих технічних навчальних закладів, їхня правосвідомість та правова культура можлива 
лише за умови освітнього правового виховання. Адже розуміння основ конституційного, адміністративного, цивільного, 
трудового та інших галузей права є необхідною умовою життєдіяльності кожного громадянина України [2:25]. 

Сьогодні в Україні відбуваються інтенсивні правові реформи, приймаються нові закони і доволі не легко 
розібратись у законодавчих процесах нашої держави, що складають сучасну законодавчу базу. З огляду на це, необхідно 
постійно інформувати студентів про зміни в українському законодавстві, оскільки правові знання повинні надати 
можливість молодому спеціалісту орієнтуватись у житті й сприяти професійній активності. Громадянин, який знає, як 
скласти трудовий договір або як внести зміни в той, що вже є, до кого звертатися в разі виникнення спірного питання з 
роботодавцем, як скласти брачний контракт і т. ін., є основою правової держави, він сам стає носієм права. «Право» 
починає функціонувати в суспільстві, тому головним є не просто ознайомлення студента з правовою інформацією, а 
формування правового мислення громадянина, позиція якого буде активною [13]. 

На сьогоднішній день правова свідомість і правова культура набула нового визначення. Цю проблему досліджували 
такі вчені, як В. Бабкін, Р. Гарофаро, С. Гогель, І. Голосніченко, Л. Горбунова, І. Ільїн, М. Конох, М. Коцюба, В. Котюк, 
А. Кутиркін, Ч. Ломброзо, П. Макушев, П. Мартиненко, Т. Мартинюк, А. Мащок, Є. Назаренко, П. Новгородцев, 
П. Рабінович, В. Селіванов, С. Тихонова, М. Цимбалюк, Е. Феррі та ін. Науковці визначають правову свідомість і 
правову культуру як сукупність досягнень суспільства, його соціальних груп та громадян у галузі регулювання 
суспільних відносин, що забезпечує верховенство права в суспільному житті, тобто панування у суспільному житті 
правових принципів справедливості і гуманізму, захисту прав і свобод людини, її честі та гідності, реальне забезпечення 
місця людини як вищої соціальної цінності. 

У демократичній державі стрижнем правосвідомості є визнання принципу верховенства права, життя і здоров'я, 
честі та гідності, недоторканності й безпеки людини як найвищої соціальної цінності, беззастережна повага до прав 
людини і громадянина як невід'ємних від особи можливостей, що становлять юридичний фундамент життєдіяльності 
людини [12:103]. 

А. Крижановський зазначає, що в умовах деілогізації правосвідомості гостро буде стояти проблема «компетентності 
носіїв» правової свідомості і правової культури, або іншими словами – компетентної правової свідомості [6:36]. І далі 
він продовжує: «У структурі правової свідомості домінувальне значення має правове мислення, що в сукупності з 
правовими знаннями і становить основу компетентної правової свідомості. Компетентність відносно правової свідомості 
має сенс, як така, що відповідає вимогам, які діють у певній сфері правового життя» [6:37]. 

О. Єфросиніна, А. Кальянов, В. Носков зазначають, що правосвідомість − це сукупність суб'єктивних елементів 
правового регулювання: ідей, теорій, емоцій, почуттів та правових настанов, за посередництвом яких відображається 
правова дійсність, формується ставлення до права й юридичної практики, ціннісна орієнтація щодо правової поведінки, 
бачення перспектив і напрямів розвитку правової системи з точки зору забезпечення гідного існування людини, 
справедливості в міжлюдських стосунках, ефективної організації життєдіяльності держави та суспільства [8:87]. 

Правосвідомість є одним із різновидів суспільної свідомості. їй, як і іншим формам суспільної свідомості 
(філософській, релігійній, моральній, політичній, естетичній), властиво відображувати навколишній світ, однак не увесь, 
а лише певний його аспект − правову дійсність. В умовах формування засад правової, демократичної державності 
правова складова суспільної свідомості дістає додаткові стимули для свого розвитку, становлення як однієї з 
найважливіших її частин. 

У процесі правового регулювання правова свідомість виконує ряд основних функцій, до яких передусім належать 
гносеологічна, оцінна і регулятивна (див. схему 1.4). 

 

Схема 1. 4 
 

 
 

Гносеологічна (пізнавальна) функція передбачає накопичення знань про право, його сприйняття, подальше 
осмислення різних правових явищ, всієї правової дійсності. 

Регулятивна функція реалізується через систему мотивів, ціннісних орієнтацій, правових установок, які виступають 
специфічним регулятором поведінки людей. Особливу роль у здійсненні цієї функції відіграють правові настанови, які 
свідчать про готовність, схильність особи до певної моделі поведінки − правомірної чи неправомірної, що формується 
під впливом низки економічних, соціальних або психофізіологічних факторів. 

Оцінна функція передбачає оцінку правової поведінки (діяльності) людей, оцінку права в цілому. В повсякденному 
житті в людини формується певне, передусім емоційне, ставлення щодо різних явищ і процесів правового життя на 
основі власного досвіду та правової практики. Норми, які захищають і охороняють інтереси людини, сприяють їх 
реалізації, отримують, зазвичай, схвалення, позитивну оцінку. Недосконалі норми, з суттєвими прогалинами, 
суперечностями, що здатні порушувати права і свободи людини, сприймаються негативно. Вони можуть піддаватися 
конструктивній критиці (аж до внесення пропозицій щодо вдосконалення змісту таких норм) або деструктивній критиці 
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(заперечення права, його зневага, протидія ефективному функціонуванню механізму правового регулювання). 
У змісті правосвідомості виокремлюють такі оцінні судження щодо: права і законодавства (принципів, норм, 

інститутів, галузей); правової поведінки особистості та їх груп і об'єктів діяльності (злочинності, правопорушень, 
правопорушників); правоохоронних органів (суду, юстиції, прокуратури, органів внутрішніх справ, адвокатури, 
нотаріату та їх діяльності); власної поведінки з точки зору визначення її як правомірної чи протиправної [4:67]. 

У розумінні І.Ільїна передумова нормального, здорового права закладена в самій людині, в її особистій 
правосвідомості — вільному, лояльному, творчому стані душі. І хоча дослідник не давав єдиного універсального 
визначення правосвідомості, проте зазначав, що правосвідомість — це воля до права, воля до мети права і здатність 
«самозаконно» мотивувати свої вчинки усвідомленням цієї мети. 

Науковець уважав, що безспірне коріння правосвідомості приховане в повазі людини до самої себе, відчутті власної 
духовної гідності, здатності до самоконтролю і самоуправління при самостійному встановленні меж допустимої 
поведінки і взаємній повазі та довірі сторін, що є підставою для приватних і публічних правовідносин. На думку 
дослідника, правосвідомість − це сукупність переконань щодо права, держави, всієї організації суспільного життя; це 
головне джерело природного права, а також універсальний зв’язок між правом і мораллю, між природним і позитивним 
правом. Духовно здорова і вірна правосвідомість — ось те, головне, чого потребує держава і право для свого 
процвітання. 

У сучасній правовій літературі (П. Макушев та ін.) найпоширенішим є визначення правосвідомості як сфери 
свідомості, що відображає правову діяльність у формі правових знань й оцінного ставлення до права і практики його 
реалізації, соціально-правових установок і ціннісних орієнтацій, які регулюють поведінку людей у соціумі в юридично 
значущих ситуаціях. Науковець підкреслює, що правосвідомість є сукупністю поглядів, теорій, уявлень і почуттів людей 
щодо чинного і бажаного права та правопорядку [7:8]. 

Отже, життя людини яскраво демонструє, що свідомість дійсно керує поведінкою людей, регулює їхні вчинки в усіх 
сферах життєдіяльності, зокрема й у правовій. Від рівня, якості, характеру, змісту правосвідомості здебільшого залежить 
те, якою буде поведінка людини в суспільстві — правомірною, соціально корисною чи неправомірною, соціально 
шкідливою і небезпечною. 

Правова свідомість формується в ході соціалізації особистості у правовому просторі, обумовленого розвитком 
державності, класової структури і форм власності, внаслідок включення її до системи правових відносин, підтримки 
певних традицій, впливу правової освіти і виховання. Оскільки правова свідомість не тільки пасивно відбиває правові 
аспекти дійсності, а й впливає на них, творчо перероблює, вона має відносну самостійність. 

Сучасні дослідники (П. Баранов, А. Овчинніков, І. Покровський) вубачають цю самостійність у наявності 
особливого предмета відображення, що потребує правового регулювання. Правова свідомість має власний зміст, до 
якого входять категорії, відмінні від тих, що містять інші форми свідомості (юридичні права та обов’язки, законність, 
правопорядок, правове регулювання та ін.). Існують особливості її виникнення і специфічний механізм функціонування. 
Але головна специфіка правосвідомості вбачається у тому, що правові ідеї і погляди, що лежать у його основі, і 
виявляють корінні інтереси соціальних груп та класів, набувають форми конкретних юридичних вимог і концепцій, що 
претендують на вираження їх від імені держави [2:8]. 

У сучасному підручнику з правознавства відзначено: «Правосвідомість розглядають як вид (форму) суспільної 
свідомості, що містить сукупність поглядів, почуттів, емоцій, ідей, теорій і компетенцій, а також уявлень та настанов, 
які характеризують ставлення людини, соціальних груп і суспільства в цілому до чинного або бажаного права, форми і 
методи правового регулювання» [10:130]. Правова свідомість – це весь правовий досвід поведінки особистості чи групи 
людей [1:119]. В. Бедь виокремлює основні ознаки правової свідомості: відображення соціальної реальності й активний 
вплив на неї, її механізмом виступає мовно-осмислена діяльність людей, її носієм є особистість чи група, об’єднана на 
підставі єдності засвоєння всіх своїх правових норм у суспільстві; мотивація поведінки, її регулювання  [1:119-120]. На 
нашу думку, потрібно більш конкретизувати відображення правових аспектів соціальної реальності, розгляд і оцінку 
відносин у суспільстві через призму права. 

Зміст правосвідомості включає такі елементи: пізнавальні (юридично-правові знання, вміння); емоційні (оцінні 
судження і ставлення людей до норм права, інститутів права, правопорядку та законності); поведінково-вольові 
(наявність психологічної настанови на правову поведінку, звички виконувати норми права і нетерпляче ставлення до 
правопорушень) [1:120]. 

Підсумовуючи, доходимо висновку, що правова свідомість майбутнього інженера − це система поглядів, 
переконань, настанов особистості в галузі права, його внутрішня позиція, яка передбачає правову поведінку в майбутній 
професійній діяльності. Правова свідомість формується на базі правової культури, що склалась у суспільстві. Категорія 
«правова культура» є однією з якісних характеристик правової системи країни, яка посідає надзвичайно важливе місце в 
загальній теорії права. На нашу думку, правова культура майбутнього інженера, у першу чергу, повинна включати 
здібності людини розпізнавати ситуацію, яку можна віднести до правової, описати її за допомогою правових категорій. 

А. Столяренко зазначає, що високий рівень морального й інтелектуального розвитку особистості служить 
фундаментом правомірної поведінки [11:247]. До особистісної правової культури ним віднесено: «знання законів та їх 
тренування; переконання в безумовній необхідності правомірної поведінки; бажання поводитися тільки правомірно; 
вміння поводитися правомірно; непохитна усталеність до криміногенних спокус; мотиви активної участі в установленні 
правопорядку» [11:247]. 

Правова культура – це продукт цілеспрямованої діяльності людей, що сприяє розвиненій потребі відстоювати 
правопорядок, свободу особистості, правову захищеність громадян у державі. «Правова культура суспільства 
визначається, – наголошує Є.А.Певцова, – рівнем правосвідомості, правової активності індивідів, що співіснує в межах 
певного колективу, ступенем прогресивності юридичних норм і юридичної діяльності (правотворчої, 
правозастосовуваної, правоохоронної). Її основу складають система знань і розуміння права, а також дії відповідно до 
права, що прямо залежить від стану освіти в суспільстві. Відтак, правова освіта вирішує проблеми формування правової 
культури і правової свідомості суспільства як у цілому, так і окремого суб’єкта права» [9:33]. 

Правова культура  це така система правових цінностей, які відображають у правовій формі стан свободи людини і 
громадянина. Це глибокі знання й розуміння права, ретельне виконання його вимог як усвідомленої необхідності, так і 
внутрішньої переконаності. Тобто, володіючи високою правовою культурою, громадяни спроможні вільно себе 
орієнтувати, керуючись визначенням соціальної цінності права, власної обраної поведінки [14]. 

Під правовою культурою в загальній теорії права розуміють якісний стан правового життя суспільства, який 
характеризується досягнутим рівнем розвитку правової системи — станом та рівнем правової свідомості, юридичної 
науки, системи законодавства, законності і правопорядку, правової освіти, а також ступенем гарантованості основних 



прав і свобод людини. Рівень правової культури визначається станом підсистем, що її утворюють, зокрема правовою 
культурою особистості та правовою культурою суспільства [12:49]. 

Правову культуру особистості складають такі елементи, як: 
 знання і розуміння права, здатність особи тлумачити зміст норм права, визначати мету видання певного 

нормативно-правового акта, сферу його дії; 

 повага особистості до права, заснована на особистій переконаності в його ефективності як засобу регулювання 
суспільних відносин. Така повага повинна мати місце навіть у разі несхвалення людиною окремих правових приписів; 

 звичка вчиняти свої дії відповідно до приписів правових норм; вміння особистості використовувати у практичній 
діяльності правові знання, реалізовувати і захищати свої суб'єктивні права і законні інтереси, виконувати юридичні 
обов'язки; 

 висока правова активність особистості у сприянні реалізації правових приписів, розуміння нею необхідності 
протидіяти правопорушенням [12]. 

Правова культура особистості нерозривно пов'язана з правовою культурою суспільства. Правова культура 
суспільства відбиває рівень розвитку правосвідомості в суспільстві, системи права і законодавства, юридичної практики 
та правової науки. Вона охоплює сукупність усіх правових цінностей, створених людьми у правовій сфері. Високий 
рівень правової культури суспільства є однією з важливих ознак правової держави, що заснована передусім на 
принципах верховенства права і правового закону, поваги до основних прав та свобод людини й громадянина. 

Основні напрями оволодіння суб'єктами суспільних відносин правовими цінностями, які з'явились у результаті 
розвитку суспільства, в галузі права є функціями правової культури. Погоджуючись із науковцями (А. Колодій, 
В. Копєйчиков, П. Макушев, С. Треніхіна та ін.), виокремимо такі функції правової культури (див. схему 1.5). 

Функції правової культури: 
1. Пізнавальна функція спрямована на оволодіння особою правовими знаннями, формування власних переконань з 

метою вірного їх застосування у практичній діяльності та набуття навичок правового мислення. 
2. Регулятивна функція забезпечує відповідність поведінки особистості правовим приписам на підставі отриманих 

правових знань і відповідних правових переконань особи чи колективу. 
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3. Ціннісно-нормативна функція спрямована на визначення стану законності і правопорядку в державі з точки зору 
реалізації суб'єктами правових відносин чинного законодавства. 

4. Комунікативна функція дає змогу особистості на підставі набутих знань зорієнтуватися у правовому просторі з 
метою забезпечення безконфліктного співіснування з іншими суб'єктами. 

5. Прогностична функція дозволяє прогнозувати розвиток чинного законодавства, правових інститутів у державі. 
6. Виховна функція забезпечує свідоме та поважне ставлення особистості до вимог чинного законодавства. 
Правова культура, як одне з надбань людства, має постійно вдосконалюватись з метою забезпечення гармонійного 

та прогресивного розвитку суспільства й окремих осіб. І навпаки — прогресивний розвиток суспільства безпосередньо 
впливає на рівень його правової культури. Складовими цього прогресу є створення та охорона правових цінностей, що 
збагачують особистість, як і інших цінностей в суспільстві; правових норм, що забезпечують безконфліктне існування 
суспільства; запобігання протиправній діяльності суб'єктів суспільних відносин тощо [14]. 

Оскільки майбутні інженери у своїй подальшій професійній діяльності будуть стикатися з безліччю різноманітних 
виробничих ситуацій, які повинні вирішуватися відповідно до норм чинного законодавства, під час навчання вони 
повинні не лише оволодіти знаннями щодо нормативно-правових актів, своїх прав і обов’язків, а й набути вмінь 
самостійного вирішення правових задач, виробити індивідуальну правову культуру, що містить не тільки знання 
законодавства, своїх прав і обов’язків, а й уміння їх реалізовувати і захищати, юридичний досвід. Майбутній спеціаліст 
повинен володіти не лише широкою правовою культурою, а й бути здатною самостійно вирішити конкретну правову 
задачу. 

Отже, на підставі вищезазначеного, під правовою культурою майбутнього інженера ми будемо розуміти 
володіння особистістю сукупністю знань і норм чинного законодавства та вміння їх доречно використовувати у 
професійно-правовому просторі; це зовнішній прояв правової поведінки професіонала. 

Що стосується правової компетентності та її зв’язку з правовою культурою, то можна сказати, що вона є ознакою 
правової культури. Компетентна людина − це особистість високого рівня правової культури. Розглядаючи правову 
компетентність у контексті правової культури важливо акцентувати на наявності в ній нераціональних складових – 
почуттях, переживаннях, емоціях, намаганнях, спрямованих на утвердження правопорядку, звільнення, усунення із 
суспільного життя протизаконних фактів, досягнення грамотності і кваліфікованості як цінності. Зазначимо, що між 
правовою культурою та правовою свідомістю та правовою компетентністю існує діалектичний зв’язок, оскільки 
відсутність правової культури і правової свідомості робить неможливим розвиток правової компетентності; правова 
культура і свідомість є основою для правової компетентності. 

Відтак, під час навчання у вищому технічному навчальному закладі майбутні фахівці повинні опанувати знання 
щодо місця права в суспільстві, його значення; знання норм та інститутів різних галузей права в межах, необхідних для 
побутової, навчальної, трудової, суспільної діяльності; набути навичок застосування права в конкретних ситуаціях, 
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комплексні характеристики варіантів вчинків не тільки як правильних чи неправильних, поганих чи хороших, але й 
законних і незаконних; виробити ставлення до права як високої соціальної цінності, носія ідеї справедливості; бути 
внутрішньо готовими до дотримання правових принципів і конкретних вимог правомірної поведінки; сприяти 
правомірній поведінці інших осіб. 

Таким чином, забезпечення знань у необхідних межах закону − це не самоціль, а засіб, щоб досягни особою 
розуміння права і його принципів, його готовність слідувати закону, високій правовій активності в повсякденному 
житті, вмінням зіставляти свою та довколишніх людей поведінку з принципами та конкретними вимогами закону [5]. 

З огляду на зазначене, спрямованість навчально-виховного процесу на розвиток правової свідомості і правової 
культури студентів технічних вищих навчальних закладів є необхідною педагогічною умовою формування їхньої 
правової компетентності. 

Резюме. У статті досліджується розвиток правової свідомості та культури майбутніх інженерів. Обґрунтовується 
значення спрямованності навчально-виховного процесу на розвиток правової свідомості і правової культури студентів 
технічних вищих навчальних закладів як фактора формування правової компетентності. Ключові слова: правова 
свідомість, правова компетентність, правова культура, профессиональная компетентность. 

Резюме. В статье исследуется развитие правового сознания и культуры будущих инженеров. Обосновывается 
значение направленности учебно-воспитательного процесса на развитие правового сознания и правовой культуры 
студентов технических высших учебных заведений как фактора формирования правовой компетентности. Ключевые 
слова: правовое сознание, правовая компетентность, правовая культура, профессиональная компетентность. 

Summary. Development of legal consciousness and culture of future engineers is investigated in the article. The value of 
orientation of educational and educator process is grounded on development of legal consciousness and legal culture of students 
of technical higher educational establishments as a factor of forming of legal competence. Keywords: legal consciousness, legal 
competence, legal culture, professional competence. 
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